

## 一场家教家风主题活动的启示

殷雷

这两天,一场名为“家庭助廉团圆圆”的家教家风主题活动引发关注。活动的特殊之处在于,到会的主要是当地省市县近130名厅(局)级“一把手”配偶。活动主会场上,省纪委书记与家庭“纪委书记”(领导配偶)们面对面、向家庭“纪委书记”们提出忠告,以一种令参与者和普通新闻读者都印象深刻的方式强调了家风建设的重要性。

领导干部的家风,不是个人小事、家庭私事。家风折射作风,党员、干部的良好家风是抵御贪腐的无形“防火墙”,是一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的重要要求,对党风、政风、民风具有促进作用。好的家风引领人向上向善,不良的家风则害人无穷。家风败坏往往是党员、干部及其亲属发生贪腐的重要原因。

“家庭助廉 团圆圆”主题活动主会场公布的案例令人警醒。常德市委原书记杨懿文和妻子李某某与不法商人勾肩搭背,从被围猎到甘于被围猎,李某某对杨懿文的贪腐行为不仅不规劝,甚至还帮其出谋划策、逃避组织调查,最终两人同日落马、双双被查;由于岳阳市委原书记刘和生的纵容默许甚至授意,亲戚们利用其职权及职务影响力谋利,从失管到脱管,从不想管到管不住,把当地的政治生态搞得乌烟瘴气……如此为官,谈何家风传承?一些领导干部家风不正,继而养成享乐主义、奢靡之风等不良风气,最终走上为自己和家人大肆敛财、触犯党纪国法的不归路,留下的教训不可谓不深刻,敲响的警钟不可谓不响亮。

“积善之家,必有余庆”。中华民族家家教文化源远流长,从孔子庭训“不学礼无以立”到诸葛亮诫子“静以修身,俭以养德”再到朱子家训“恒念物力维艰”,生动的家训故事、深刻的家风箴言,蕴含着丰富的人生智慧与传统美德。重视家风建设也是我们党的优良传统。从焦裕禄教育孩子不能“看白戏”到谷文昌告诫家人“不许沾公家的一点油”再到杨善洲不让家人搭“顺风车”,共产党人以红色家风为“传家宝”,熔铸成弥足珍贵的精神财富。无论是跨越时空的家训经典还是世人传颂的楷模佳话抑或是身边人身边事都启示我们:家教家风是一个家庭最宝贵的财富,清廉是对家人最好的馈赠。

涵养良好家风,关键在于思想上认识到位,行动上落实到位。一方面,党员、干部特别是领导干部要带头遵守党纪国法,明大德、守公德、严私德,知敬畏、存戒惧、守底线,自觉守牢拒腐防变防线,做廉洁自律、廉洁用权、廉洁齐家的模范,为家庭成员作出表率。另一方面,要加强对亲属和身边工作人员的教育和约束,教育亲属子女树立遵纪守法、艰苦朴素、自食其力的良好观念,同时对亲属子女看得紧一点、管得勤一点,发现配偶、子女在消费、交友、娱乐等方面出现异常要多过问、多干预,切实管好家人、处好家事、守住亲情关。

家风之“家”,是家庭之“家”,亦是国家之“家”。不论时代发生多大变化,不论生活格局发生多大变化,各级领导干部都要带头抓好家风,广大家庭都要重视家庭建设,注重家庭、注重家教、注重家风,以千千万万家庭的好家风支撑起全社会的好风气。

来源:人民网-观点频道

## 开展主题教育,坚持学思用贯通、知信行统一

乐璋

学习的目的在于运用,学习习近平新时代中国特色社会主义思想的目的在于把这一思想变成改造主观世界和客观世界的强大思想武器。开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,根本任务是坚持学思用贯通、知信行统一,把新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。

有什么样的标准就有什么样的效果。无论是主题教育,还是理论学习,最忌讳“虚”字当头,“空”字挂帅,场面上轰轰烈烈,实际上空空洞洞。从方法上说,只有坚持学用结合、学以致用,才能取得最佳的学习效果,产生最好的实践效用。学习习近平新时代中国特色社会主义思想,全面系统学和联系实际学是互为辅助、相得益彰的。深刻理解这一科学理论核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求,紧密结合新时代新征程新实践新要求,让学习成果展现在实际工作中,这就是学思用贯通。努力掌握贯穿于这一科学理论中的世界观、方法论和贯穿其中的马克思主义立场观点方法,用以提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,这就是知信行统一。

坚持学思用贯通、知信行统一,最重要的是把握五个方面具体要求:一是“凝心铸魂筑牢根本”,教育引导广大党员、干部经受思想淬炼、精神洗礼,筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵;二是“锤炼品格强化忠诚”,教育引导广大党员、干部锤炼政治品格,始终忠诚于党、忠诚于人民、忠诚于马克思主义;三是“实干担当促进发展”,教育引导广大党员、干部胸怀“国之

大者”,以时时放心不下的责任感、积极担当作为的精气神为党和人民履好职、尽好责;四是“践行宗旨为民造福”,教育引导广大党员、干部牢固树立以人民为中心的发展思想,把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上;五是“廉洁奉公树立新风”,教育引导广大党员、干部增强纪律意识、规矩意识,当好良好政治生态和社会风气的引领者、营造者、维护者。

知之愈明,则行之愈笃。开展主题教育的成效,从最根本上说要以完成党的二十大部署的实际成果来检验。各地区各部门各单位要坚持围绕中心、服务大局,紧紧围绕高质量发展这个全面建设社会主义现代化国家的首要任务,把开展主题教育同贯彻落实党中央各项决策部署结合起来,同推动本地区本部门本单位的中心工作结合起来,做到两手抓、两促进。把自己摆进去,把工作摆进去,善于以强化理论学习指导发展实践,以深化调查研究推动解决发展难题,才能推动党员、干部将焕发出来的学习、工作热情转化为攻坚克难、干事创业的强大动力。

态度决定成效,起步影响结果。学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育大幕已经拉开、方向已经指明,各级党组织必须科学谋划、精心组织,强化理论学习和运用,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得实实在在的成效。紧紧把握主题教育的根本任务,以主题教育为契机,为奋进新征程凝心聚力、踔厉奋发、勇毅前行,必能为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强政治保障。

来源:人民网-观点频道

## 调查研究是谋事之基、成事之道

李浩燃

“一个县是不是光靠一个产业去发展,要去深入调研,不能大笔一挥,拨一笔钱,这个地方就专门发展养鸡、发展蘑菇,那个地方专门搞纺织,那样的话肯定要砸锅。”今年全国两会期间,习近平总书记提起看过的一个关于“培养一批‘一县一业’重点基地”的文件,指出“靠几业,靠什么业,都要一把钥匙开一把锁,根据具体情况去定,不能下单子”。朴实而深刻的一番话,凸显了调查研究的重要意义。

解决实际问题,必须进行全面的调查研究。习近平总书记深刻指出“调查研究是谋事之基、成事之道”,多次强调“要在全党大兴调查研究之风”。前不久,中办印发《关于在全党大兴调查研究的工作方案》指出:“党中央决定,在全党大兴调查研究,作为在全党开展的主题教育的重要内容,推动全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。”

调查研究是我们党的传家宝,是做好各项工作的基本功。《中国社会各阶级的分析》《湖南农民运动考察报告》《寻乌调查》《反对本本主义》……党史上这些历久弥新、至今仍熠熠生辉的经典名篇,无不建立在深入调查研究的基础上。从石库门到天安门,从兴业路到复兴路,马克思主义中国化重大成果的取得,新民主主义革命道路、社会主义革命道路、社会主义建设道路、中国特色社会主义道路的开辟和不断拓展,无不以调查研究为前提、为依据。回顾我们党的发展历程可以清楚地看到,什么时候全党从上到下重视并坚持和加强调查研究,党的工作决策和指导方针符合客观实际,党的事业就顺利发展。

没有调查就没有发言权,没有调查就没有决策权。党的十八大以来,以习近平同志为核

心的党中央高度重视调查研究工作,将深入调查研究作为开展工作、出台政策、制定战略的“先手棋”。中央八项规定的第一条,便是改进调查研究。深山小院的欢歌笑语,农家账本的细致追问,进工厂车间寻计问策,到科研院所集思广益……山一程、水一程,习近平总书记调查研究的足迹遍布祖国的山山水水。在湖南十八洞村调研,创造性提出“精准扶贫”理念;到江苏调研,首次公开将“全面从严治党”与全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国一并提出;赴浙江调研后,首次正式提出“新发展格局”……习近平总书记身体力行、亲力亲为,为全党重视调研、深入调研、善于调研树立了光辉典范。

一语不能践,万卷徒空虚。党的二十大报告提出:“弘扬党的光荣传统和优良作风,促进党员干部特别是领导干部带头深入调查研究,扑下身子干实事、谋实招、求实效。”当前,世界百年未有之大变局加速演进,不确定、难预料因素增多,国内改革发展稳定面临不少深层次矛盾盾躲不开、绕不过,各种风险挑战、困难问题比以往更加严峻复杂,迫切需要通过调查研究把握事物的本质和规律,找到破解难题的办法和路径。对广大党员、干部而言,只有通过深入细致的调查研究,才能把握快速变动的实际,出实招、见实效。在全党大兴调查研究,坚持党的群众路线,坚持实事求是,坚持问题导向,坚持攻坚克难,坚持系统观念,必将汇聚攻坚克难、勇毅前行的强大力量。

新时代新征程,大兴调研之风、注重调研实效,矢志不渝、笃行不怠,我们就一定能多察实情、多解难题,努力创造不负时代、不负人民的实绩。

来源:人民网-人民日报

## “打铁的人”必须是“铁打的人”

向学笙

打铁必须自身硬,自身硬首先要自身廉。近日,中央纪委国家监委通报2022年对纪检监察干部监督检查审查调查情况。数据显示,全国纪检监察机关共接收涉及纪检监察干部问题线索或反映2.21万件次,对纪检监察干部立案2200余件,处分2300余人,运用“四种形态”批评教育帮助和处理纪检监察干部1.79万人次。事实证明,无论什么干部,不管什么岗位,履责不到位就要被问责,触犯党纪国法就要受严惩。

“打铁的人”,必须是“铁打的人”。纪检监察机关是党和国家监督专责机关。建设一支政治素质高、忠诚干净担当、专业化能力强、敢于善于斗争的纪检监察铁军,是全面从严治党、正风肃纪反腐取得实效的关键。如果自身不干净,腰杆就硬不起来,工作就开展不下去。只有接受最严格的约束和监督,“清理好门户”、“清除害群之马”,才能防止“灯下黑”。

思想滑坡是最严重的滑坡。作风出问题,根本在于思想出问题。如果“总开关”没有拧紧,出轨越界也就在所难免。纪检监察干部处在正风肃纪反腐一线,时刻面临着腐蚀和围猎的考验。一旦缺了信念、没了底线,就容易腐化堕落。拒腐

防变,最重要的是要形成遵规守纪的高度自觉,勤扫“思想之尘”、多思“贪欲之害”、常破“心中之贼”,确保任何时候都能稳得住心神、管得住行为、守得住清白。

制度失守是最危险的失守。纪检监察体制改革正在深入推进,纪委监委的监督范围越广、监督对象越多,行使权力越要慎之又慎,自我约束越要严之又严。从信访举报到线索处置,从监督检查到审查调查,从案件审理到办案安全……“制度笼子”扎不紧,纪检监察工作的组织制度、运作方式和审批程序就容易被人钻空子。只有完善内控机制,不断提高纪检监察工作规范化、法治化、正规化水平,自觉接受各方面监督,才能防止滥用职权、以权谋私的情况,更好发挥监督检查作用。

纪检监察机关不是天然的保险箱,纪检监察干部也没有天生的免疫力。有正视问题的自觉,才能发现不足、找到短板;有刀刃向内的勇气,才能解决问题、不断进步。把纯洁思想、纯洁组织作为突出问题来抓,既有勇挑重担的“铁肩膀”,也有敢于亮剑的“硬脊梁”,广大纪检监察干部才能成为立场坚定、意志坚强、行动坚决的表率,无愧纪检监察“铁军”的光荣称号。

来源:人民网-观点频道